

“救命”脐带血配对成功 聊城、上海两血液病患者顺利获救治

脐带血来自山东省脐血库,由淄博市周村区第二人民医院采集

王娟和吕霞是同时来到周村区第二人民医院工作的,这一晃已过去21年了,她们奋战在同一个科室,从最基层的医护人员到如今的产科主任、护士长,有无数个新生儿经她们的手来到了这个世界。近日,当她们得知,由她们采集的两份脐带血分别救治了来自聊城的急性髓细胞白血病患者和上海的急性淋巴细胞白血病患者时,她们的心里有着说不出的喜悦和高兴。

能成为救助中的“一环” 感到既开心又神圣

“有句话叫‘帮助别人,快乐自己’。听到这个消息后,我感到很高兴,也很庆幸,高兴的是自己参与了这两份‘救命’脐带血的采集工作,患者及时得到了救治;庆幸的是多亏了有两个家庭捐献了脐带血,这两位患者才有机会重获新生。”周村区二院产科主任王娟说,“因为造血干细胞移植最难的就是配型,在无关供者间的配型相合几率只有几万分之一甚至十几万分之一,多数患者都因找不到合适的配型而陷入无限期的等待。而这两位患者能在短期内就能找到合适的脐带血用于移植,一方面要感谢这两个脐带血供者的无私奉献,实实在在用爱心治愈了患

者,另一方面还是脐带血配型成功的概率远远高于其他造血干细胞来源。能有机会参与救助他人,我感觉我的工作很神圣。”

周村区二院产科护士长吕霞的心情同样是感慨万千,“这几年不知道为多少产妇采集了脐带血,没想到我们采集的脐带血最终派上这么大用场,能挽救两位患者的生命,我感觉是非常自豪的,更要感谢两位供者奉献爱心的精神,是他们的捐献使得两位患者得以重生,能成为这两例救助中的一环,能帮助到他们,我感觉是一件非常开心的事情。”

脐带血研究不断发展 建议有条件家庭保存

“过去脐带血都是作为医疗废物被丢弃的。其实脐带血中含有大量的干细胞,尤其是造血干细胞,具有自我更新、高度增殖和多项分化的潜能,它会分化成人体的各种细胞从而在组织修复方面发挥积极的作用,也能治疗很多疾病,但当时人们对脐带血的意识很薄弱,所以这宝贵的生物资源都被白白地浪费掉了。”王娟表示,“近几年,由于脐带血研究不断发展,科技在进步,观念也在进步,越来越多的孕妇家庭都储存了脐带血,好多



还会询问我的意见,我也会经常向她们普及脐带血知识。得知越来越多的脐带血能派上用场,我们也很欣慰。一直以来我们都是按照严格规范的流程进行采集,因为我们知道脐带血可以说是生命的种子,对于储存家庭和社会都有重要的作用和意义。”

对于很多市民关心的是否有必要自存脐带血?据王娟介绍,“脐带血含有能重建人的造血和免疫系统的造血干细胞,除了这次治疗的急性髓细胞白血病和急性淋巴细胞白血病,还能治疗血液系统疾病、免疫缺陷疾病、其他恶性肿瘤、代谢性疾病、神经系统疾病等。近期在治疗脑瘫、自闭症等也有了突破性

周村区二院妇产科,是周村区历史最悠久的接生单位,是二院的品牌科室、龙头科室,不仅在周村地区,而且在张店等周边地区也享有较高的声誉。在治疗妇科各种常见病、难产、高危妊娠、各种流产引产、顺娩、剖宫产及无痛分娩术等方面具有丰富的临床经验,同时为育龄妇女提供各种计划生育技术咨询服务等。此外,医院妇产科门诊量及婴儿出生率连续多年在全市名列前茅,占周村区分娩总数的50%以上。

近年来,周村区二院为提高妇产科医务人员的业务水平,先后选派业务骨干到北京、济南等全国知名医院进修学习,了解掌握当今妇产科领域的最新发展动向和最新技术,使业务水平得到不断提高。通过多年的实践经验,形成了独特的产程观察及接产技术,大大降低了难产率,提高了妇产科质量。“除了对接国际上最先进的医疗技术,我们还崇尚让孕妇‘自然分娩’,2019年,我们准备把医院妇科发展起来,在微创,尤其是宫腔镜、腹腔镜技术方面,争取有大的发展,此外,我们还会不断提高对急危重症产妇救助水平,免去孕产妇转院的不便,为产妇和新生儿的生命健康护航。”王娟表示。

对接国际先进医疗技术 崇尚让产妇“自然分娩”